

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Número suelto, 5 céntimos

DIRECTOR: VICENTE TEJERO

Año XXX.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.783.

SORIA.—Jueves 20 de Agosto de 1908.

Precios de suscripción.

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado. Se suscribe en Soria, Collado, 54.

Se publica jueves y sábados.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. las Heras, calle del Collado, núm. 54. SORIA. No se devuelven los originales.

EL AVISADOR NUMANTINO

el periódico de mayor circulación de la provincia

PEDID CATALOGO

ESCOPETAS

de las

“Jabalí,”

de la fábrica de

EDUARDO SCHILLING

(S. en C.) BARCELONA

SUCURSALES: Madrid, calle Alcalá, 18.—Valencia, calle París y Valero, 31.

En pro de Soria

El individuo que se obstina en con-
templarse resignadamente preterido,
que indolentemente se empeque-
ñece y se considera naturalmente en-
fame y pusilánime, procede en los
principales actos de su vida sometie-
do a su errónea convicción y difícil-
mente se consigue persuadirle de que
el estado de abatimiento y de angus-
tia lo creó él mismo, por dejarse
dominar de su propio juicio supersti-
cioso y poco razonable y del cual
no ha de salir merced a la interven-
ción de ningún otro individuo que
blasone de leal y sincero, si no en
virtud de sus propios esfuerzos, de
sus iniciativas, de sus gestiones pro-
pias. De otro modo, confiando su
suerte a quien quizás piense y obre
malicioso e hipócritamente, como
hay muchos; a quien cifre solamente
su interés en mantener aquel estado
de desventura e indignidad, con des-
conocimiento pleno de lo que sea el
progreso y la regeneración individual,
jamás saldrá el hombre de su postro-
ción, de su inanición, de su paludismo
social.

La idea precedente, surgida en este
pobre cerebro, me atrevo a apli-
carla como pertinente al movimiento
de defensa iniciado valientemente por
tantos cuantos hombres de buena vo-
luntad de esta nuestra amada provin-
cia.

Efectivamente, si se ha de con-
traer suerte de nuestro país, como
ahora, a individuos que persi-
sten únicamente y exclusivamente su
personal y el enriquecimiento de
sus parientes y amigos, cuenten So-
ria y sus pueblos que jamás aparta-
ren de sí su situación deprimente pre-
sente y angustiosa; confiamos
per secula considerados los sorianos
como seres insignificantes, y tributa-
rios indolentes que no deben levan-
tar la cabeza para impetrar derechos,
aunque sean de justicia, ni para pre-
tender que el Estado los considere
como ciudadanos españoles, sino es
del modo y en idéntico sentido que
el esclavo miserable respecto de su
señor, al que teme por sus excesivos
rigores y a quien sirve sometido por
el infamante látigo.

Es, por consiguiente, muy oportu-
no que haya surgido esa Junta de De-
fensa provincial, es muy preciso que
nosotros mismos nos cuidemos de
nuestro propio engrandecimiento; es
muy necesario que velemos constan-
te y energicamente por nuestro de-
coro y dignificación; urge que nos ha-
gamos fuertes, respetables y hasta te-
mibles, si necesario fuese; a fin de
que no se abuse de nuestra docilidad
y bondad, para que no se nos niegue
fácilmente lo que de derecho nos co-
rresponde como españoles; procede
que observemos conducta semejante
a la de aquellas provincias que no se
limitan a pedir y suplicar, sino que
exigen con atrevimiento, con imposi-
ción y con violencia cuanto creen que
les conviene para su perfeccionamien-
to y bienestar; y de toda esta impor-
tantísima y trascendente obra será
vanguardia permanente, leal, valien-
te y decidida, esa redentora y res-
petable Junta provincial, que ha sabido
y sabrá, seguramente, deponer su cre-
do político, sus intereses particulares
y los antagonismos y miserias huma-
nas, teniendo para ello en cuenta que
las empresas magnas son para hom-
bres de pensamientos, sentimientos
y voluntad grandes, colosales y su-
blimes.

Pero también necesita esa Junta el
concurso absoluto de todos los soria-
nos. Para lanzarse a una batalla de-
cisiva, es verdad que es muy esen-

cial que precisamente se encargue ta-
maña empresa a prestigiosos guerre-
ros, a valientes campeones que sepan
formar un buen plan de campaña y
dirigir convenientemente todas sus
evoluciones; pero forzoso es que haya
subalternos y soldados de fila que
constituyan la verdadera fuerza con
que desarrollar el mencionado plan;
por lo tanto, todos los sorianos de-
bemos alistarnos y acudir sin vaci-
lación al puesto que en filas nos co-
rresponde, según el parecer de nues-
tro jefe la Junta, y con denuedo y
energía luchar con fe hasta obtener
el triunfo apetecido; el que siempre
obtuvo quien luchó en defensa de
derechos y causas justas y sagradas.

NOTAS CIENTÍFICAS

EL CÁNCER

En todos los tiempos ha inspirado
serias consideraciones esta terrible
enfermedad a los hombres de ciencia
que se han ocupado de su estudio.
Numerosas son las dolencias que
entristecen y azotan a la humanidad,
diezmándola y empobreciéndola con
la severa constancia, cruel y odiosa,
de fiera sanguinaria que aguarda cau-
telosa la propicia ocasión de hacer su
presa. Pero entre los más crueles pa-
drecimientos que afligen al hombre y
a los animales, el cáncer se disputa
en lugar preferente, por traidor, hor-
mida y alevoso asesino de pobres
animales, útiles e indefensos.

La mortalidad por carcinosis se ha
elevado notablemente en algunas re-
giones: Italia, Inglaterra, los Estados
Unidos, Suecia, Francia y Prusia son
sin disputa los países donde más se
ha cebado esta terrible dolencia. Al
6 por 100 total de las defunciones se
elevó en una ocasión la mortalidad
por carcinosis en París.

Ante este terrible azote no se pue-
de permanecer impasible. Hay que
estudiar la enfermedad hasta descu-
brir su verdadera causa.
Todavía no se sabe si es esta una
enfermedad microbiana; pero se cree
que así sea.

Su génesis es semejante o idéntica
al desarrollo de una glándula cual-
quiera; pero su etiología no se ha lle-
gado a evidenciar, siendo muchos los
que dicen haber descubierto y aisla-
do microbios vegetales o animales
capaces de producir el cáncer.

El año 1899 Daries y Thoma des-
cubrieron, independientemente uno de
otro, ciertas formas de microorganismos
parásitos contenidos en las cel-
dillas epiteliales del cáncer, que Daries
colocó entre los esporozoarios, y que
consistían en una pequenísima masa
granulosa dividida en dos partes por
una estrangulación, provista de mem-
brana descubierta y de un núcleo
oval casi transparente.

Más tarde, Sanfelice estudió la ac-
ción patológica de ciertos blastomi-
cetos sobre los animales, y descubrió
el «Saccharomyces neoformans», que
inoculó a diversas especies de ani-
males, obteniendo en cada caso re-
sultados diferentes, que atribuyó a la
distinta manera de reaccionar de los
animales. Empero en los núcleos que
en todos los casos aparecían, encon-
tró gran analogía, así como entre es-
tos y los que se observan en la espe-
cie humana.

El notable cirujano Doyen descu-
brió también ciertos elementos esféri-
cos y móviles en los jugos conteni-
dos en las celdillas cancerosas, a los
que dió el nombre de «Micrococcus
neofarmans». Estos pequeños diplo-
cocos se encuentran a veces en la
sangre de los enfermos, afectando,
en ocasiones, la forma de cadenas,
dificiles de diferenciar de las forma-
ciones celulares normales.

Resumiendo, se puede afirmar que
todavía se desconoce la verdadera
causa de tan temible dolencia, ha-
biendo costado ya no pocas víctimas
el honrado deseo de evidenciarla,
para combatirla y atenuarla, hacién-
dola desaparecer si posible fuera.

Recientemente el Berliner Tierärztliche
Wochenschrift daba cuenta del
fallecimiento en Bruselas de M. Ro-
guette, a consecuencia de una infec-
ción cancerosa contraída en su her-
mosa labor de experimentación acer-
ca del cáncer. Y hace algún tiempo
falleció, también a consecuencia de
una infección carcinomatosa, un co-
laborador de Roguette.

Para combatir esta dolencia ó re-
parar los estragos causados por ella
se han ideado numerosos procedi-
mientos.

Doyen ha obtenido cultivos del
«Micrococcus neofarmans», que in-
yectados a dosis moderadas en el te-
jido celular subcutáneo, previamente
esterilizados y filtrados, determinaban
en los cancerosos una reacción pare-
cida a la de la tuberculina en los gan-
glios tuberculosos, retardando su re-
aparición en los enfermos operados.

Coley, Emmerich y Scholl usaron
diferentes procedimientos de inyec-
ción, sirviéndose del primero de cul-
tivos filtrados de *Bacillus prodigiosus*,
y usando los últimos cultivos vi-
vientes, puros y muy virulentos, que
provoaban reacciones más energicas
en los individuos cancerosos.

Richet y Hericout han pretendido
curar la enfermedad con el suero de
animales tratados por medio de in-
yecciones de jugos cancerosos.

El doctor Joboulay se ha servido
para el mismo efecto de substancias
antisépticas, empleando las sales de
quinina con buenos resultados.

El doctor Launois ha empleado
también inyecciones antisépticas, y
ha obtenido excelentes resultados.

Nuestro dibujo representa a Mr.
Brentz en medio de sus discípulos y
compañeros, al hacerles su diaria vi-
sita de la mañana.

¡OJO!
(50.000 DUROS)
El que quiera comer bien
y gastar poco dinero,
que visite el almacén
de Félix Pérez Melendo.
FUENTE, 15.—SORIA

Crónica general de sucesos.

DE PROVINCIAS

Caso de crueldad.
Una mano criminal colocó hace
dos días sobre la línea de la nueva
fábrica de luz eléctrica de Alcalá de
Henares (Madrid), un alambre con
objeto de establecer el cortacircuitos
y causar daños en la maquinaria, ade-
más de dejar sin luz a parte de la
población.

Por fortuna, los interruptores auto-
máticos evitaron los daños en la ma-
quinaria, durante la interrupción sólo
quince minutos.

Del hecho criminal se dió cuenta
al Juzgado.

Confíase en que la Guardia civil
encontrará a los autores.

La línea está muy vigilada.

Muertos por un rayo.
En el pueblo de Baderuelo (Sego-
via) estando segando mieses una jo-
ven llamada Catalina González, fué
muerta por una chispa eléctrica.

La infeliz quedó carbonizada, y su
padre y dos hermanos que le acom-
pañaban sufrieron síntomas de asfixia.

Otro rayo mató al pastor Angel
Rincón, en Riomoros, al guarecerse
debajo de un árbol, de la tormenta
que se desencadenó.

Crimen brutal.
En Villacorza, pueblo próximo a
Sigüenza (Guadalajara), el pastor Ber-
nabé Fuente Roldán tenía a su ser-
vicio para que guardase el ganado, en
calidad de zagala, a un muchacho lla-
mado Lucas.

Anteayer, por un pequeño descui-
do del muchacho, le increpó el pas-
tor, y como si no fuese bastante la
rociada de improperios que sobre él
descargó, le propinó un puntapié bes-
tial en el sitio más delicado de su
cuerpo, tirándole a tierra sin sentido,
y después le machacó la cabeza y el
tronco con la cachiporra de conducir
el ganado; apretando con una de sus
rodillas el pecho del muchacho, extrán-
gulo a éste y le perforó el vientre
con un punzón.

El pastor fué detenido y puesto a
disposición del Juzgado.

DEL EXTRANJERO

Entre negros y blancos.
En Springfield, estado de la Amé-
rica del Norte, a causa de haber atropel-
lado un negro a una mujer blanca,
los blancos asaltaron el barrio de los
negros, incendiando las casas.

Entre unos y otros entablóse una
encarnizada lucha que duró toda una
noche, resultando seis muertos y se-
sententa y cinco heridos.

La policía resulta impotente para
evitar los desmanes.

En su virtud se ha pedido el auxi-
lio de la tropa.

Globo incendiado.
En la Exposición Franco-inglesa,
esevose un globo que llevaba en la
barquilla a varios hombres y algunas
señoras.

Poco después de elevarse, incen-
dióse el aerostato.

El pánico que se produjo fué in-
menso.

Propagáronse las llamas con rapi-
dez, viéndose en pocos momentos una
señorita y el contramaestre envuel-
tos en ellas y dando gritos horri-
bles, desesperados.

En seguida descendió el globo, ante
millares de espectadores espantados
por el horripilante y trágico acci-
dente.

La señorita y el contramaestre, es-
taban carbonizados.

Varios de sus compañeros de viaje
aéreo sufrieron terribles quemaduras
y estaban medio locos de terror.

Muchos, del partido y de la
provincia, me conoceréis: soy, como
casi todos vosotros, de tierra soriana,
circunstancia capital que me ha traído
a vivir entre vosotros, a compartir las
penas y complacencias de nuestra re-
dentora tarea profesional. A todos,
pues, os envío desde estas columnas,
un fraternal saludo, y cumpliendo un
sagrado deber, pongo incondicional-
mente mis humildes servicios y casa a
vuestra disposición.

En el poco tiempo transcurrido he po-
dido enterarme, de compañeros amantes
del bienestar y progreso de la clase,
que en esta provincia reina la anarquía
relativamente en orden a Asociación
profesional. Movido por las razonables
excitaciones de éstos, y teniendo en
consideración que son críticos y solem-
nes los momentos actuales; que la lucha
defensiva y ofensiva se avecina; que
abundando en este pensamiento los
maestros de toda España se apresuran
a organizarse crean do Asociaciones,
nosotros, con igual pensamiento, no de-
bemos tratar de ser los últimos en llevar
a cabo la constitución verdad, tan bene-
ficia, de la Asociación del Magisterio
primario de este partido.

Con el fin, pues, de poner la primera
piedra al aludido edificio, os suplico,
en nombre de varios compañeros, con
todo encarecimiento y buena voluntad,
concurrais el día 23 del actual, a las
diez de su mañana, al local de la es-
cuela graduada, con lo cual recibirá
especial favor nuestro nuevo compañe-
ro que os estima con interés.

Indalecio Antón.
Soria, 15 de Agosto de 1908.

Fiestas en el Burgo

Corridos de toros

El Burgo de Osma celebra
con sugestivo programa
las fiestas de su patrono,
y es un deber presenciárselas,
porque son las de más fuste
de esta tierra castellana.

Grandes corridas de toros
con aplaudidos espadas:
Bienvenida, Manolete,
Assiego, gente de fama;
toros del Conde de Eguar,
la casa por la ventana!

En tren especial marchamos
unos cuantos camaradas;
la alegría se demuestra
en singulares cantatas,
que tenían la virtud

de estropear las gargantas.
Así el viaje se hizo bien
hasta llegar a la Rasa,
donde un Pinilla inclemente

a todos nos embanasta,
metiéndonos en un coche,
como sardinas prensadas.

Ya en el Burgo, nos disponemos
a adquirir las localidades para presen-
ciar la primera corrida.

Por desgracia para el empresario,
y no obstante tomar el patriótico acuer-
do de admitir moneda sevillana, el pú-
blico no acude al canje de la plata por
papel; prefiere la calderilla, pagando
un premio que usufructúan unos cuan-
tos caballeros, que seguramente reali-
zan el lucrativo negocio con menos
riesgo que nuestro paisano Aparicio.

El festejado y bendito San Roque,
especialidad contra las pestes, no per-
mite que de nosotros se apodere
la terrible del aburrimiento; el santo pa-
trono me depara la suerte de conocer

a un moro muy simpático, a un señor
Quemada, de agradable carácter,
y son estos buenos señores los que
me presentan a distinguidas persona-
lidades de la capital diocesana; tengo
el honor de estrechar las manos del
Sr. Sainz, celoso Alcalde de la villa,
de varios concejales, de mi buen ami-
go D. Gervasio Elvira, futuro presi-
dente de una de las corridas de toros,
liberalote empedernido, pero con
todos esos defectos, atento y cariñoso
con los sorianos y respetado y que-
rido de sus vecinos; doy un abra-
zo a Pepe Corredor y nos dirigimos
hacia el tendido 3, que Aparicio anun-
ció reservaba a sus paisanos.

En el Cucurucho
la gente se asienta,
mas el empresario
con basta arpiller
corona la plaza
y oculta la fiesta

a los que no quieren
soltar las pesetas.

Adentro, en la plaza,
el pueblo se inquieta;
pasaron las cuatro
y aquello no empieza.

¡Que no empiece nunca
mi vista desear!

Yo admiro extasiado
divinas bellezas
de ojazos volcánicos
que atraen, que queman...

Y en el Burgo acaso
existen solteras?

Parece mentira,

nadie lo creyera.
Si aquellas mujeres
son tan hechiceras
que muy bien se explica
por qué triunfó Eva.
¡Adanes burgenses,
no tenéis vergüenza!

¡Volvamos la vista
a cosas terrenas;
la música inicia
la marcha torera;
el sol esplendente
se asocia a la fiesta.

Va a hacerse el despejo
de los de coleta.
¿Qué es eso? ¿Me engaño?

Parece que lleva
el aguacillo
sombbrero de teja,
con plumas de gallo
y una escarapela.

El potro fogoso
indócil se muestra,
y en una cabriola
hace que descienda
el jinete olímpico
y besa la tierra...

El pobre señor
buen susto se lleva,
y el público en tanto
de risa reventía;
mas al reponerse
de nuevo galilea

y lleva a la gente
a la Presidencia.
Cortesés saludan,
Sainz les contesta;
suenan los clarines
y salta a la arena

un tal Cacharrero
de buena presencia,
colorao, berrendo,
de gran coramenta.

Bienvenida quiere demostrar que
va a ganar las pesetas honradamen-
te, y principia a animar al bicho con
hábil capotazos.

Pica, pica un poco y el toro se de-
clara blando; Pica vuelve a colocar
otra puya y para la tercera sale a los
medios, que no son los mejores para
salir con bien de una desgracia.

El Bienvenida solícito en los qui-
tes, quiere hacer cosas con el buey,
pero éste, ¡magras!

A duras penas recibe las varas de
reglamento que ayudan a propinár-
selas *Céntimo* y *Cantares*.

Bienvenida II y Rolo son los en-
cargados de parear.

El hermanito del *espá* trata de ani-
mar al Cacharrero, no lo consigue y
perdiéndose el tiempo en ilusiones
solo es posible colocar un par al des-
cuido.

Rolo hace ensayos de aerostación,
y deja otro par caído; repite: Bienve-
nida chico colocando otro; sin que
el toro hiciese resistencia, y pasa a
manos de Bienvenida, que viste luto
riguroso.

El maestro brinda a la presidencia
y va a entenderse con el manso,
que momentos antes dió un susto a
Manolete revolcándole.

Cinco pases de pecho, en redondo
y de telón, fueron los preliminares de
una estocada en la pautilla, que hace
doblar al de los cacharros.

Mal fin tuvo aquel berrendo
que manso se declaró;
Bienvenida mal quedó
pues la pita fué de estruendo.

El segundo torete era una dimi-
nuta-fiera, que el asesor me dice se le
conocía en el cuerno derecho una ro-
tura importante; atendida por Lagar-
río y respondía a cualquier forma de
llamarle, era servicial; Botero y Qui-
lin lo castigan con dureza; ellos no
se bañan en agua de rosas; la be-
ben de bruces en tres monumentales
caídas; y una lagartija caballar fenéce.

Los maestros escuchan palmas ha-
ciendo quites adornados.

Patatero, sobrino del legítimo y
Conejo, hermano del auténtico, son
los socios que adornan al torillo, cum-
pliendo bien en su empresa; recibie-
ron en premio muchos aplausos y el
Patatero además una paliza sorda,
acompañada de trompazos que de-
jaron huella en algunas partes del cuer-
po; el bicho sabía dar y tomar.

Manolete brinda al Alcalde y con
una breve faena, seria y elegante,
atiza una estocada certera en los mis-
mos rubios; así me lo dice un sabio
Doctor.

Aplausos generales y toque de
gaita.

El tercero es un Judío que lleva el
número 10; no sabemos si antes fué
masón y qué número le darían; es
negro como el alma de un usurero,
pequeño como una cierva, y tan re-
volvoso y corrotón también como La
Cierva; Bienvenida, Manolete y hasta
Assiego, los del *trust*, juegan con él
agotando el repertorio de las monie-
rias y de los atrevimientos. ¡Ah, si
para siempre hubiera ciervas!

Los de tanta le picotear con en-

Bienvvenida agarra los palos, que son de los relucientes; la música suena, y después de un intento desgraciado, que hace gracia, coloca un par de frente, otro delantero y otro superior. Delirio de aplausos y lluvia de sombreros.

Brinda el maestro ante la bella señora María Sainz, despliega la muleta en la cara del bichejo, lo pasa en redondo, de rodillas y vaya por ustés! se tira a matar, ceñido, dejando esta vida perra sin necesidad de puntillero.

Muchos aplausos y un regalo. El cuarto es otro judío de más respeto que su homónimo; corniveleto, bragao; la emprende con la caballería e instantáneamente produce tres bajas, recibiendo seis picotazos de testables.

Bienvvenida oportuno en los quites. Conejo y Manchego lo parean; el primero clava un buen par y el gorderas Manchego, en forma de paliza, prende otro.

Manolete, que dicen viene a estas corridas algo resfriado, se resfría aun más al dar el primer pase, saliendo tropicado y con algún rito en la tauleguilla; el toro le perdona la vida, y el torero medio descalzo, aturullado, descompuesto, propina un sablazo; el acero se ve por debajo de la tripa del animal: repite con otros dos y el toro dobla la cerviz por no ver más cerote.

El quinto lleva por nombre Escarolero; es de bonita lámina, retinto, codicioso y noble.

Quilin y Centimón le hacen tomar seis varas; ellos toman tierra varias veces y para el entierro quedan dos caballos.

Manolete en los quites abaniqua, filigranea y mariposea.

Bienvvenida toma de nuevo los rehiletos y cita para clavarlos al quibero; después coloca al cambio un buen par y es aplaudido.

Terminan el Rolo y Vito con medio a la media vuelta y otro desigual el segundo.

Los del sol se han caído bastante y en el tendido 8 explota una bronca que los dé la benemérita aplacan.

Bienvvenida, con elegantes pases; en dos minutos da fin del toro; una media estocada es bastante para que el maestro pueda atrodillarse ante su enemigo y para que el público lo ovacione con entusiasmo.

Sexto y último: Polvorillo, jabonero, medio ciego, reservón y de malísimas condiciones.

Como se puede, los de tanta le hacen tomar las varas de reglamento.

Manolete aburre al público intentando clavar los rehiletos; solo coloca uno; Manchego y Pataterillo cumplieron mejor.

Manolete patentizó su desgracia en la suerte suprema; seis sablazos infames, tres intentos de descabello, y cuando el toro murió; su piel era una criba.

Varios ciudadanos se disputan el honor de sacar a Bienvvenida en hombros; Manolete también se pasea cabalgando sobre carne humana.

No hay duda, nos dignificamos!

FOR LA NOCHE

En la hermosa plaza pública de la villa lucía espléndida iluminación eléctrica y la fachada de la Casa Consistorial estaba adornada con muchísimo gusto.

Invitados atentamente por el Alcalde Sr. Sainz, presenciamos desde los balcones del Ayuntamiento la fiesta nocturna.

Se quemó una extensa colección de fuegos artificiales del pirótecnico de Ayllón.

El baile público estuvo animadísimo y la banda de música que dirige D. Francisco Romero interpretó magistralmente selectas piezas musicales.

Esta banda la forman 32 individuos, jóvenes obreros en su mayor parte, entusiastas de la música, que cuando descansan del rudo trabajo cotidiano, encuentran amena y culta distracción en pasar el tiempo en la Academia, estudiando y ensayando con tal interés y entusiasmo que la falta de conocimientos musicales son ventajosamente suplidos por un derroche de buena voluntad, que el director señor Romero aprovecha inteligentemente para hacer el milagro de que, con deficientes instrumentos, con escaso personal, en breve tiempo, la banda de música del Burgo sea una de las mejores de la provincia.

Merecen sinceros plácemes profesor y alumnos; y se los tributamos muy entusiastas.

Cerca de la una de la mañana terminaron los bailes públicos; algunos alborotadores sorianos improvisaron un orfeón sui generis, y así creo recibieron al nuevo día.

MITIN DE LA JUNTA DE DEFENSA

No podía esperarse un éxito tan completo como el que se obtuvo; había profetas que vaticinaban un fracaso; creían que era punible atrevimiento convocar al pueblo del Burgo de Osma para exponerle los altos fines que se propone realizar la Junta

de Defensa provincial; alguien debió decir que esta institución sólo trabajaría por el engrandecimiento de la capital y hubo quien aconsejó que se desistiese de celebrar el mitin.

Estos informes no fueron muy gratos a los comisionados de la Junta, que para cambiar impresiones se reunieron el domingo por la noche; en contra de aquellos vaticinios se tomó el unánime acuerdo de no desistir del propósito de celebrar el mitin, aunque solo asistiesen cincuenta personas.

También se acordó repartir profusamente una invitación al pueblo para que asistiese al acto.

Dando toda clase de facilidades, animando a los comisionados de la Junta, D. Gervasio Elvira aceptó gustoso la presidencia del mitin.

A las once de la mañana, cuando los comisionados se presentaron en el bonito salón-teatro, apareció atestado de público y gran número de individuos pugnaban en el vestíbulo por entrar en la sala.

Los profetas se engañaron; el noble pueblo del Burgo de Osma respondía gallardamente a la invitación de la Junta de Defensa.

Nuestro corresponsal nos ofrece escribir extensamente de este acto; hoy nosotros lo haremos con brevedad.

Ocupando todas las localidades del Teatro, asistieron más de 600 personas.

Presidía el Sr. Elvira, y a su lado estaban los Sres. D. Dionisio Izquierdo, diputado provincial, y los comisionados D. Mariano Iniguez, don Pascual P. Rioja, D. Mariano Granados, D. Sotero Llorente, D. Luis Posada, D. Benito Artigas y D. Felipe las Heras.

El Sr. Elvira hace la presentación de la Junta de Defensa y concede la palabra al diputado provincial D. Sotero Llorente, que pronuncia un discurso elocuentísimo, interrumpido por grandes aplausos.

Habla de los propósitos de la Junta de Defensa; enaltece y describe su programa; niega enérgicamente que se trate de aprovechar el movimiento iniciado para algo que no sea el bien general de la provincia y solicita el concurso del Burgo de Osma, porque es necesario vaya unido a de todos los pueblos de la provincia. (Grandes aplausos).

D. Benito Artigas, con gran facilidad de expresión, razonando admirablemente, toma por base la verdad para demostrar la injusticia con que se trata a la agricultura favoreciendo a la industria catalana y vizcaína, y con toda clase de datos expone el sentido de que debe pedirse la reforma arancelaria, al objeto de que los agricultores encuentren medios para el desarrollo de su riqueza, la más importante del país.

El Sr. Artigas es con frecuencia aplaudido y recibe al final de su discurso una ovación.

D. Luis Posada pronuncia también elocuentísimo discurso, lleno de patriotismo, de sublimes pensamientos, de arebatorada elocuencia.

Da gracias al pueblo por haber acudido al llamamiento que se le ha hecho, y dice que ante el noble ideal de engrandecer la patria, todos deben arriar las banderas políticas.

Habla extensamente de la emisión de láminas por los bienes que se arrebatarán a los pueblos y de la necesidad de que los servicios públicos estén debidamente atendidos.

Con estruendosa ovación se premia el notabilísimo trabajo del elocuente abogado.

Nuestro compañero Felipe las Heras improvisó un sencillo discurso.

Tierra Soriana lo resume así: «El Sr. Las Heras.—Saluda elocuentemente al pueblo. Dice que Soria es la cenicienta, lugar de castigo y que no es atendida.

Queremos que el ciudadano se dignifique y, en todos los pueblos, dejáremos nuestra representación que incorpore nuevas fuerzas a la Junta de Defensa. (Aplausos).»

D. Mariano Granados es acogido antes de hablar con una salva de aplausos.

Su discurso, por mucho que se elogie, no es posible darle los calificativos que en justicia merece.

A todos los párrafos seguía una calorosa ovación; el entusiasmo en el público se desbordó.

La maravillosa palabra del Sr. Granados era escuchada en éxtasis por el público.

Hizo el resumen de lo manifestado por sus compañeros y en líneas generales comentó el programa de la Junta de Defensa.

D. Pascual P. Rioja, con su entusiasmo peculiar, saludó al pueblo, participó la adhesión del diputado a Cortes D. Luis Ayuso a la Junta de Defensa y entre grandes aplausos y vivas a Soria, al Burgo y a la Junta de Defensa terminó el acto, que tan grato recuerdo dejará en la memoria de cuantos a él asistieron.

Puede hacerse esta afirmación. El mitin celebrado en el Burgo de Osma ha sido un colosal éxito.

Terminó a la una de la tarde.

Segunda corrida de toros. Dió principio a las cuatro y cuarto; presidió el concejal Sr. Elvira.

La entrada, muy floja, no llega a ocupar la mitad de la plaza.

Se hace el despejo y aparecen las cuadrillas que acudieron Bienvvenida y Manolete; sale el primer toro de la ganadería de Clemente, que es bragao, de mucha cabeza, y en cuanto recibe unos tientos se declara manso per dio.

Bienvvenida le obsequia con verónicas y suenan las palmas.

Su hermanito y Rolo, aprovechando felices momentos, le colocan tres pares de banderillas.

Bienvvenida da tres pases con escaso mérito y se tira a matar con coraje, dejando una media estocada en la misma cruz, que hace innecesaria la puntilla. (Aplausos).

El segundo toro era uno chorreo, marca Veragua, cornigacho, que remata muy bien.

Quilin, Centimón y Cantares lo pican por la tremenda, cuarteando los caballos, y excitando las iras del público.

Los maestros hacen artísticos quites que entusiasman.

Conejo le coloca dos buenos pares, y Manchego, sin levantar los brazos, apaleando, clava su par.

Manolete va a entendedérselas con el noble bruto que se presenta en inmejorables condiciones de lidia; tal maña se da con la muleta, que convierte en receloso al valiente toro y suéltala una media estocada y na; se embarulla, pierde los trastos, sufre un acosón, y na; atiza un pinchazo, y na; intenta tres veces el descabello, y na; solo cae el toro a un certero golpe de puntilla; la faena del resfrío Manolete fué pésima.

El toro tercero es otro berrendito, que dicen no ve las cosas claras por la falta de un órgano visual; mas visualiza a los piqueros y empieza a desmontarlos, atizando de firme contra la caballería.

Quilin lo castiga alevosamente y en un puyazo destroza la piel del tuerto; el público indignado arroja al ruedo una tempestad de sandías y melones.

Assiego hace un quite de lucimiento.

Céntimo, por picar recargando, también es apedreado, y para calmar al público Bienvvenida coge los pinchos y con derroche de arte y valentía coloca un par de frente; vuelve con otro, metiéndose en el terreno del toro, y termina colgando uno en forma magistral. (El delirio de aplausos).

Sin descansar Bienvvenida toma los trastos; da un pase de rodillas, otro adornado, otro por lo alto, otro en redondo precusores un sablazo bajo, un pinchazo y una estocada, mojándose los dedos. (Aplausos).

El cuarto es un colorado, ojo de perdiz, corniveleto, algo paradito.

Bienvvenida le da un cambio de rodillas que produce en el público el delirium tremens.

Recibe el toro tres puyas de castigo, y una aplaudida de Cantares.

Los de las banderillas cumplen mal con su cometido.

Manolete, previos varios pases, se tira bien a matar dejando una estocada baja, que es de muerte; duración de todo esto, un minuto. (Palmas y oreja).

El que siguió era retinto, también ojo de perdiz, bragao y bien puesto de carnes.

Empezó por mirar con reserva y hasta con desprecio a los picadores; pero lo excitaron un poco, se creció al castigo y amenazó dejar vacías las cuadradas; Cantares sufre una caída de latiguello.

El Presidente se adelantó un poquito a cambiar el tercio, y... ¡las cosas que oyó el Sr. Presidente!

Gobernar es transigir y de hombres es el cambiar de opinión; y teniendo esto en cuenta el Sr. Elvira revocó su mandato y aparecieron de nuevo los picadores. ¡Hasta le llamaron guapo!

El toro recibe tres puyas más y quedan exánimes dos jacos.

Bienvvenida ofrece las banderillas a Manolete y Assiego; las toman, pero después toman otra cosa, la resolución de no ponerlas.

Bienvvenida se decide a colocarlas él, y el toro las recibe sin protesta.

Termina el tercio con varios pares de Rolo y Patatero.

Bienvvenida brinda al tendido 3, da un pase de pecho, varios naturales, marca dos pinchazos y termina con una estocada que resulta contraria de tanto atracarse de toro.

El puntillero repiquea y deja al animal con vida; lo remata un paisano.

Un abantote, negro, algo huido y de muchas libras era el toro último. Derrotaba alto, pero sin codicia toma las varas reglamentarias.

Recibe dos pares de banderillas y Manolete brevemente lo prepara para endigarle una estocada monumental, la mejor de la tarde; lo finiquita con un descabello a pulso. (Aplausos y los matadores salen en hombros, como el día anterior, de varios ciudadanos).

He de manifestarla a todos cuantos dispensándose imerecidas atenciones, tan cariñosos y hospitalarios conmigo se han manifestado. Del Burgo de Osma conservaré siempre gratísimo recuerdo.

F. las Heras.

De nuestro corresponsal en el Burgo de Osma.

LAS FIESTAS

Mi querido Director: Han terminado las fiestas que esta culta y hospitalaria villa del Burgo de Osma dedica anualmente a su Patrono el glorioso San Roque.

Aquel movimiento desacostumbrado en la vida regular y metódica de este pueblo ha cesado por completo, la animación y bullanga que enardeciendo el espíritu le hacía vibrar a impulsos de una alegría loca, se han trocado en placidez y reposo, y al recordar con deleite las horas felices, pasadas al lado de amigos cariñosos que venían a oxigenar sus pulmones con el aire fresco y puro de la villa que les vio nacer y a estrechar con efusión las manos de aquellos que compartieron en la niñez los juegos y las quimeras, parece que se siente acrecentado más y más el amor a la patria chica, a ese querido pedazo de tierra soriana en el que se abrieron los ojos a la luz y quisieramos que el frío de la muerte los cerrase en nuestro inevitable acabamiento final.

Todo ha pasado, terminó todo. Pero en el descanso de estas fiestas, a las que, dada nuestra condición y calidad social, hemos asistido como meros espectadores, los hechos han venido a corroborar una fugaz esperanza que alimentábamos tiempo ha y que ocultaba entre los pliegues del alma necesitaba el impulso generoso de una realidad palpante de una acción eficaz, para que se diese a conocer en la plenitud del entusiasmo, en la opulenta ostentación de su magnífica y hermosa virtualidad.

PRELIMINARES

Un cantar que la musa popular hace correr de boca en boca al compás de la guitarra, entonado por pechos varoniles, tan sinceros como valientes, lo dice, con elocuente sencillez:

Las funciones de los pueblos
Casi todas son iguales,
Música, procesión, baile
Y fuegos artificiales.

Y en Burgo de Osma casi siempre sucedió lo que el cantar ponía en labios de la gente moza; pero desde que, haciendo un alarde orgulloso de prosperidad económica, el ilustre Ayuntamiento de la villa osomense construyó plaza de toros con arreglo a los últimos adelantos y capacitándola en orden a las necesidades de la región, a los números que el estro callejero recordaba, hubo que añadir el inevitable de dos corridas de toros.

El eje alrededor del cual giraban los demás festejos eran las corridas de toros, si el cartel taurino presentado era tentador y estimulante el concurso de forasteros sería numeroso; si, por el contrario, no llenaba los deseos de la afición, que, en este caso, es toda España, las fiestas transcurrirían pesadas y monótonas, con la pesadéz y el hastío del que siempre presencia iguales espectáculos y alterna con los mismos amigos.

Y a la verdad que el programa taurino era tentador para los que siempre hemos tenido una mirada de admiración hacia ese hermoso animal, bravo como la sangre española, y un aplauso ruidoso y entusiasta para la gentileza y guapos arrostos de los que, con arte y exposición de su vida, buscan una fortuna y atalayaban un venturoso porvenir.

Bienvvenida y Manolete con reses de Parladé y Clemente eran el clou de las fiestas. El simpático empresario Luis Aparicio esperaba de la afición que respondiese a sus esfuerzos, y todo hacia presagiar gran contingente de forasteros y una animación excepcional.

El día 15.—En la solemne función que se celebró en la Santa Iglesia Catedral ofició de Pontifical el «Prelado de la diócesis, predicando un discreto sermón cantando las glorias de María, D. José Aguilera García, Profesor y Mayordomo del Seminario Conciliar.

Ese día es uno de los mercados más concurridos durante la temporada estival; el mercado de la Virgen, como con frase típica le designan los habitantes de la región osomense, es, por decirlo así, el muestrario de los nuevos cereales recogidos poco há; de los pueblos circunvecinos acuden gran número de vendedores, que unidos a las personas llegadas para presenciar las fiestas, dan a Burgo de Osma una animación indescriptible y un colorido de tan variadas tonalidades, digno de figurar en la paleta de esos genios del arte que, carceleros de la luz, la desparraman al capricho en lienzos y acuarelas.

A las doce y con el estampido de ruidosas bombas, tuvieron su comienzo oficial las fiestas, recorriendo las principales calles de la población la simpática Banda municipal, que interpretó el alegre y juguetón paso-doble de Bohemios.

Con su sección de cornetas llevaba la alegría a todos los habitantes, mereciendo por parte de los inteligentes su aprobación más entusiasta y el aplauso caloroso de los verdaderos hijos del Burgo de Osma.

Por la tarde, a las 6, finalizada la novena que al glorioso San Roque le ha consagrado la Cofradía de su nombre, en la capilla que ostenta su imagen de la S. I. Catedral, y con asistencia de las autoridades civiles y militares; a quienes presidía el Prelado de la diócesis, tuvo lugar el tradicional Rosario cantado, saliendo en andas la esbelta y graciosa imagen de la Virgen del Rosario, que ostentaba magnífica corona de oro y plata de exquisita labor artística.

De nueve a doce de la noche, baile público en la espaciosa Plaza Mayor, tocando selectas piezas la Banda municipal, alternando con ella los dulzaineros de Aranda de Duero.

Como es de rigor, la gente joven se solazó a placer, viéndose muy concurridos los soporales, incapaces de contener tanta concurrencia como asistió a presenciar los clásicos bailes de jota, que en épocas no muy lejanas adquirieron en Burgo de Osma famosa notoriedad.

La fachada de la Casa Consistorial lucía artística iluminación de luz eléctrica, llamando poderosamente la atención los escudos de España, Soria y Burgo de Osma, que orlados con bombillas, hacían latir, al mirarlos, las fibras más delicadas y sensibles de un corazón patriota y regionalista.

En el Casino Principal se celebró un baile al que asistieron muchas y muy distinguidas señoritas espléndidamente ataviadas.

Día 16.—Con los ecos juguetones de un marcial pasacalle interpretado por la Banda, empezó el movimiento y jolgorio del domingo 16. Los coches que hacen el servicio a la estación venían completamente llenos; circulaba la muchedumbre por las calles, notándose en su semblante expresión franca y sincera y los que queremos a esta noble villa como a la prenda más estimada de nuestros afectos y nuestros amores, notábase con júbilo complacencia que los que nunca llegaron a visitarla hasta el presente, admiraban sus magníficos edificios, joyas del arte, y aplaudían su urbanización, se recreaban ante los tipos regionales que deambulaban por sus calles, echaban muy lejos de sí el prejuicio necio de que la provincia de Soria es pobre cuando tiene una perla en su seno, un florón en su corona, capaz el solo de enriquecer y sublimar a otras provincias, si de suelo más feraz, nunca más noble y más leal.

Concluidas las horas canónicas en la Catedral, se verificó la procesión del Patrono el glorioso San Roque y a continuación de la manifestación religiosa se celebró en el altar mayor del templo catedralicio solemne Misa cantada, en la que fué celebrante el M. I. Sr. D. Antonio García Escudero y ministros asistentes D. Saturnino del Pino y D. Antonio Gete.

La capilla de música de la Catedral interpretó con su maestría acostumbrada una Misa original del laureado organista y músico de inspiración poco común D. Cayo Lozano, quien con celo y asiduidad dignos de loor y aplauso preparó a la Banda para la interpretación ajustada y melódica de su composición fresca y jugosa.

Ocupó la sagrada cátedra un P. del corazón de María, de la residencia de Aranda de Duero, quien con oratoria cálida y sentida paragonó las entradas triunfales de los antiguos conquistadores, con el oscuro y modesto vivir de los triunfadores del cristianismo, para llegar en hermosa conclusión a sentar que los verdaderos conquistadores han sido los que han visto abrirse ante sus ojos, enardecidos por el amor, las triunfales puertas de la gloria.

Fué muy felicitado, y a los plácemes recibidos uno el mío entusiasta y efusivo.

De doce a una estuvo la plaza Mayor animadísima, lo mismo que por la noche de nueve a doce, en cuyas horas hubo baile para todos los gustos.

Día 17.—Las dianas matutinas pusieron en movimiento a las gentes, que, por haber trashedo, estaban entregadas al dulce reposo y apacible descanso.

De once a una por la mañana, y de nueve a doce de la noche baile y animación y animación y baile. Los días 16 y 17 se elevaron globos y figuras grotescas, quemándose por la noche dos colecciones de fuegos artificiales.

Van por delante doce cuartillas y aun me quedan por escribir otras muchas, porque no quiero terminar esta primera crónica de festejos sin hacerme eco de las justas demandas que los simpáticos chicos que componen la banda municipal han hecho llegar hasta mí.

Su protesta y la mía.

Un redactor de Heraldo de Madrid, que se firma Cerezo Irizaga, debe ser una persona muy erudita y competente. Digo lo primero porque empieza la reseña de las fiestas que hace en su periódico del modo que sigue: «Han comenzado las fiestas de este pueblo—del Burgo—único que posee catedral, con escasa animación.»

Los que por afición y por deber leemos con frecuencia la prensa rotativa, no nos hemos asustado de la coladura anteriormente copiada, porque demasiado sabemos que la ignorancia es tan atrevida y tan audaz, que raya en los límites de lo intolerable. Y mire por donde mire el Sr. Cerezo su embuchado, poco trabajo nos costaría darle un badilazo en los nudillos, para que se fijase más en lo que dice y no escribiera necesidades.

Después la emprende con las autoridades civiles, que según él, son muy afectas «a las intemperancias que usa el clero»; pero a unas y a otras corresponde el defenderse, y si no lo hacen, bien empleado les está el palo.

En la reseña de los toros dice de la Banda municipal que «es una murga infernal». Es usado mucho Cerezo, amigo mío, pero mucho. Los que componen la Banda, entusiastas por la música y por el pueblo que les vio nacer, son modestos, modestísimos aficionados que en los 7 meses que llevan de enseñanza, puede decirse con toda propiedad que han hecho proezas, ejecutando obras, si no con absoluta exactitud, con bastante corrección.

Necesitan estímulos, que se les alienen, que se les aplaudan sus generosos esfuerzos, muy dignos de alabanza. Que no son maestros, ya lo saben ellos; que precisan aprender mucho, tampoco lo desconocen; pero así como conocen sus propios defectos, no ignoran que hay gentes presuntuosas y tonatas, que alardeando de muchos conocimientos, son oropel de ostentación, hojarasca insustancial. Y creame, Sr. Cerezo, usted debe parecerse, me lo presumo, a esa gente que viene de Madrid y siempre lo tienen en la boca para todo, sin hacerse cargo que están poniéndose en ridículo con tanto Madrid y sin pensar que hay que buscar, lo primero, la adaptación al medio en que se vive.

La Banda municipal del Burgo de Osma no será algo sobresaliente ni que tenga mérito y relieve, pero tampoco, Sr. Cerezo, una murga infernal, como

usted con demasiada acritud la calificó. Y quédese para otro número algo breve el mitin de la Junta de Defensa provincial y la de conferencia de D. M...

Fulano de Tal.
TENIA JUVENTUD
FALTA LA SALUD
CURADA por las
PILDORAS PINK

¡Ah! sí: las Pildoras Pink han restituido la salud a la joven cuyo retrato aquí insertamos, la Srta. Asunción María Riesco, de Zamorra, provincia de Salamanca. Jóvenes que poseáis la juventud pero que carecéis de salud, ve lo que las Pildoras Pink pueden hacer por vosotras:



Srta. Asunción María Riesco. (Cl. Oliván, Salamanca).

«He estado muy enferma, me escribía la Srta. María Riesco: he padecido mucho y a no ser por sus Pildoras creo que no hubiera conseguido restablecerme. Hacía en efecto mucho tiempo que iba sosteniéndome a duras penas y a pesar de cuanto me cuidaba no sentía que se mejorase mi estado. Siempre me hallaba débil. Comía poquísimo y sin el menor apetito. No tenía gusto en nada ni por nada, pues siempre me encontraba incómoda; continuo malestar, pesabros de estómago ó zumbidos de oídos ó jaquecas ó dolores de riñones. Además no podía descansar por la noche. Parecíame que ya no tenía sangre en las venas. En tal situación he permanecido hasta el día en que comencé el tratamiento por las Pildoras Pink. Tan pronto como tomé estas Pildoras mejoró mi salud. Tomé rápidamente fuerzas. Volvíome el apetito y no experimentando ya ningún malestar, con gusto he comprobado estos días cuantos que me cumplimentaban por un buen semblante y que ya estaba enteramente curada.»

He aquí, pues, jóvenes anémicas, cloróticas, lo que las Pildoras Pink han hecho por una persona que hace unos cuantos días aun estaba como vosotras. ¿Creéis que las Pildoras Pink no son capaces de hacer otro tanto por vosotras? Las Pildoras Pink dan sangre y pura y curan todas las enfermedades producidas por el empobrecimiento de la sangre: anemia, clorosis de las jóvenes, debilidad general, irregularidades de las mujeres, reumatismo. También ejercen una acción poderosa en el sistema nervioso, pues le fortalecen; por esto curan las jaquecas, enfermedades nerviosas, neurastenia, etc. de San Vito.

Las Pildoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

TEATRO PRINCIPAL

Restos de una compañía, han dado con cierto tono despectivo algunos de nuestros paisanos al recibir el programa del sábado, y obras ya conocidas de todos; bien pocos son los atractivos que encierra el teatro.

Los que tal opinan ó no han visto la compañía completa ó no se han fijado en que lo que de ella queda son las partes más principales ni tampoco han parado su atención a examinar las obras representadas desde el sábado anterior que son de verdadero lucimiento y eterna novedad para los artistas estudiosos y para el público de buen gusto.

El programa del día 15 estaba formado con las zarzuelas La Marcha de Cádiz, Mari-juana y El cabo primero, de cuyo argumento no hemos de ocuparnos por ser de reconocido interés.

Únicamente hemos de consignar, en justo elogio de los artistas, que la interpretación fué esmeradísima y que el público premió con aplausos la labor meritoria de las Sras. Berenguer, Marcos y Puyo, de las Sras. Pérez y Marcos y de los Sres. Moreno, Palacios, Lacau, Retes, Pinillos, Alcoriza y Coronado, así como la afinación y gusto con que cantaron los coros.

La función del domingo nada desmereció de la reseñada brevemente. Las obras puestas en escena fueron Los Aparcidos, Los Granujas y La Trapera, y cuanto hemos dicho de las representadas el sábado, puede repetirse de éstas.

Los restos de la compañía del señor Guillén, puede afirmarse que son los que se fueron, porque los que han quedado pueden formar un cuadro digno de presentarse en cualquier sitio y sobre todo, sus modestas aspiraciones, la notable rebaja de precios y las simpáticas que han conquistado durante su campaña, merecen el favor del público, si es que algún favor es el de ir a pasar una agradable velada por poco dinero.

ECOS Y NOTICIAS

Cédulas personales. Próximo a terminarse el período voluntario para la cobranza de cédulas personales, (termina el 20 de Septiembre

próximo) y hecha la cobranza domiciliaria según previene el artículo 37 de la Instrucción, el Excmo. Ayuntamiento, en bien de sus administrados, previene a toda familia ó persona que no se halle provisto de tan necesario documento lo haga sin dilación, pues transcurrido el plazo fijado, 20 Septiembre, se verá obligado á exigir como importe de las mismas lo que determina el artículo 40, caso 2.º de la referida instrucción. La recaudación para dar mayor facilidad al público, estará abierta á cualquier hora del día y alguna de la noche en la calle del Collado, 60.

Ha llegado á Soria, donde permanecerá al lado de su familia hasta primeros del próximo Septiembre, el aventajado joven y estimado amigo nuestro D. Florencio Llorente, Inspector de cultivos del Centro de Estaciones experimentales de abonos, establecido en Madrid. Reciba nuestro cariñoso saludo.

Juego sorprendido.—El activo capitán de la Guardia civil del Burgo de Osma, D. Lorenzo Conejo y el Teniente del mismo puesto don Emilio Alvarez, comunican al Gobierno civil que sorprendieron el día 16 de los corrientes, por la noche, en las habitaciones del conserje del Nuevo Casino, una partida de banca. Los jugadores al notar la presencia de la autoridad, apagaron la luz é hicieron desaparecer las fichas y el dinero con que jugaban.

Se encuentran en Soria para pasar una temporada con su familia la notable tiple de zarzuela Srta. Amelia Valle y el actor generico D. José García Calabá. Sean bienvenidos.

Accidente del trabajo.—El martes por la mañana tuvo lugar en la carretera de Madrid cerca de la estación del ferrocarril de esta capital un lamentable accidente.

El caminero encargado de cuidar dicha vía hallábase subido á un árbol para arreglar algunas ramas, en cumplimiento de su deber, cuando tuvo la desgracia de caer al suelo desde gran altura produciéndose una intensa luxación en el hombro derecho, contusiones en el brazo del mismo lado y una conmoción cerebro-medular que el facultativo Sr. Guisande, encargado de su reconocimiento, ha calificado de pronóstico reservado.

Existen además en el desgraciado caminero algunos síntomas, como el de la esputación y orina sanguinolenta que hacen temer alguna lesión de riñón ó de vejiga.

Después de practicada la primera cura en el domicilio del Pantaleón, ha sido encargado de su asistencia por la Jefatura de Obras públicas el facultativo Sr. Marco, con arreglo á la ley de accidentes del trabajo.

El Sr. Guisande ha pasado el oportuno parte al Juzgado.

Ayer, á las dos de la tarde, falleció el desventurado caminero á consecuencia de la caída que dejamos reseñada.

Descanse en paz.

Fiesta que se trasladó.—La fiesta religiosa y popular, que se celebraba en Alentisque el día 3 de Febrero al glorioso San Blas, tendrá lugar en lo sucesivo el día dos de Octubre.

Por la Guardia civil de Medinaceli fueron puestos á disposición del Juzgado municipal de Sagides, dos escopetas recogidas á los vecinos de Urex Gil Carretero y Leandro Camacho, por carecer de la oportuna licencia para su uso.

Por los mismos motivos le fué recogida un arma análoga por la Guardia civil de Agreda á un cazador que le abandonó en el sitio denominado La Laguna, al ver de lejos á una pareja de la benemerita.

Idéntico servicio han prestado fuerzas de los puestos del Burgo de Osma y Soria recogiendo armas á Mariano Cacho y Santos Manzanares.

El canje.—Sin ningún incidente, aunque con gran afluencia de cambiantes, continúa haciéndose el canje de duros ilegítimos en esta capital.

La mayor parte de los individuos presentan pequeñas cantidades al canje.

Han sido detenidos por la Guardia civil de Almazán, los ambulantes Faustino Coello, Tomás Barrio y Eustasia Coello, que se hallan reclamados por el Juzgado del Burgo de Osma como presuntos autores del hurto de una yegua.

Hoy se representarán en el Teatro principal de esta localidad las zarzuelas *La Sultana de Marruecos*, *La Revoltosa* y *Gente seria* (estreno).

El sábado último, por la tarde, un individuo llamado Juan Romero, de 33 años de edad, que había estado empleado como vigilante en el arriamiento de consumos de esta capital, se presentó por la carretera de la Estación llevando un taleguito con dos ó tres kilos de patatas.

El vigilante de servicio en el fieltro de Madrid salió á su encuentro

pidiéndole que cuando volviese otra vez con igual cantidad pagase el importe correspondiente, á lo que contestó que ni por las que había entrado ni por las que entrase en lo sucesivo pagarían nada, promoviéndose una cuestión entre el Juan Romera y Victor Olmeda, que era el vigilante de servicio, y siendo éste amenazado por su contrincante.

Olmeda resultó con una ligera erosión en el interior de la boca, que le fué curada en la casa de Socorro por el facultativo Sr. Ruiz Zabalaro y el practicante Sr. Grávalos.

Del hecho se ha pasado al Juzgado el oportuno parte.

Se encuentra entre nosotros el distinguido Dr. D. Joaquín Febrel, Inspector de Sanidad de la provincia de Teruel.

Sea bienvenido. Por exceso de original retiramos hoy varias secciones, entre ellas la Carta de Madrid de nuestro querido corresponsal.

Se nos asegura que la autoridad local de Vinuesa tiene acordado en principio dispensar á la Comisión de la Junta de Defensa de la provincia un recibimiento digno del elevado fin que persigue; facilitará á los comisionados cómodo alojamiento, y la reunión ó mitin del día 23 tendrá lugar en el hermoso salón de la Escuela de niños, si, como se cree, es de la aceptación de la Junta.

La novillada celebrada el domingo pasado como festividad de San Roque, no tuvo ningún atractivo por falta de toreros atrevidos y conocedores del arte.

Únicamente se puede hacer constar el estado lucidísimo en que se encuentran las reses que fueron lidiadas.

Por una distracción en el ajuste, que nuestros lectores sabrán perdonarnos, dejamos de dar en el último número la noticia de haber subido al cielo la preciosa niña María de la Consolación del Val, á los doce meses de edad.

Al enviar nuestro sentido pésame á sus afligidos padres D. José del Val y D.ª Cándida Casado, así como á toda su apreciable familia, les rogamos perdonen la omisión.

LA VOZ DE ESPAÑA.—A los diez años de lucha incansante en defensa de las clases productoras, ha sido declarada «La Voz de España» órgano oficial de la Unión Agraria Española; con tal motivo, ha introducido grandes mejoras en su confección y texto, figurando en el número publicado el 15 de Agosto, artículos importantísimos y de gran trascendencia para el mejoramiento de las clases agrícolas, entre los cuales están: el programa de lo que la Revista es y será, con los grandes beneficios que se propone prestar, y un luminoso artículo preparativo de varios que se sucederán, en el cual marca el proyecto de bases para la formación del «Centro de Acción Nacional» su autor, el incansable defensor de las clases Agrícolas, Excelentísimo Señor Conde de Torres-Cabrera y del Menado.

Felicitemos á nuestro colega por el triunfo y honor alcanzados, al paso que reconocemos lo necesario que era á los organismos Agrícolas tener un órgano dentro de la Prensa, que les sirva para comunicar impresiones y desarrollar públicamente las ideas.

En esta provincia se encuentran vacantes las escuelas de Cabrera, Quintanas Rubias de Abajo Borjabad, Puebla de Eca, Cobertelada, Fuentebella, Berlanga (auxiliaria), Arbuñuelo, Villar del Rio, Ciria, Villalba, y Beratón.

En los periódicos de Zaragoza y a darse cuenta de una simpática solemnidad organizada en aquella capital por las señoras de la Corte de Honor á María Santísima del Pilar, hemos visto citada con elogio á una artista soriana, de la cual dicen lo que nos complacemos en copiar:

«La parte musical estuvo encomendada á la Sra. D.ª Julia Marco de Jovellar, eminente y distinguida profesora que, invitada por las señoritas que forman la Junta de la Escuela, accedió á tomar parte en la fiesta ejecutando de un modo admirable la sinfonía de Beethoven y una fantasía para concierto de Hummel. También lució sus dotes para el canto en una preciosa plegaria á la Virgen, que estusiamos á cuantos tuvimos la satisfacción de escucharla.»

«Conste la nuestra por este triunfo de la profesora soriana.

AURORA DE NEVERS, por P. Féval, es continuación de EL JURAMENTO DE LAGARDERE, que publicó LA NOVELA DE AHORA en el tomo precedente.

Fantástico y de todo punto inesperado es el desenlace de esta interesantísima obra, en la que el protector de Aurora arrostra con serena audacia asechanzas y traiciones, llevando á feliz término una obra de reparación y de justicia al desenmascarar á su falaz y poderoso enemigo.

Pídase en kioscos, librerías y puestos de periódicos, 30 céntimos. Mes 1.º 25. Año 15 pesetas. Administración, calle de Valencia, núm. 28, Madrid.

Una gran suciedad, un gran abandono, indican los dientes negros y sarrosos, por no usar el Licor del Polo.

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo—procurar estómago á quienes carecen de él,—por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del

estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Agua Colonia Orive, desde 3 reales frasco.

DE LA REGION DEL BURGO

Sobre el canje de los duros

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Muy señor mío: Está dando mucho que hacer por esta Región, y supongo que así sucederá en todas las demás, la cuestión de los duros, pues ocurre que los pobres agricultores no saben á qué carta quedarse en tan dudoso asunto.

Ellos venden sus productos alimenticios y su valor lo reciben en la moneda antes tan estimada, creyendo de buena fé que todos los que venden ó trafican harán lo mismo y que nadie puede negarles ninguna mercancía llevando, como llevan, para pagarla tal clase de moneda, pero sucede todo lo contrario; tratan de verificar cualquiera compra y lo primero que les pregunta el comerciante es si lo van á pagar en duros, para en caso afirmativo no entregarles lo que piden, y ante esto regresan los infelices á sus hogares maldiciendo de lo que el lector puede suponer. Esto en lo que se refiere al comercio... y cuando tengan necesidad de satisfacer sus cuotas contributivas...?

Ocurrirá que antes de espirar el plazo fijado en la Real orden, el poseedor de un duro que crea es falso lo canjeará por otro bueno—si sabe cuales son—en la oficina correspondiente y contento y satisfecho lo conservará en su poder hasta el día en que el Recaudador se presente á realizar el cobro. Llega este día y como el contribuyente está en la seguridad de que la moneda que lleva es legal y por lo tanto nadie tiene derecho á rechazársela por proceder de donde procede, no encuentra ningún inconveniente en pedir sus resguardos, pero suelta el duro y el Recaudador le dice que no lo puede recibir porque es malo.

Insistirá el contribuyente en que es bueno, y aquel en que no lo es, y como es consiguiente, el uno se queda sin pagar y el otro sin cobrar, perjudicándose con este motivo los dos, el uno por que pasa el período voluntario y tendrá que satisfacer un tanto por ciento más, y el otro, ó sea el Estado, por no tener á tiempo el ingreso necesario para poder cubrir sus atenciones. Pero no está esto solo; ha llegado el plazo en que los Ayuntamientos han de proceder á la cobranza del tercer trimestre de consumos y municipales para con el importe de sus repartos cubrir las obligadas cargas, y también sucederá lo que con el recaudador de contribuciones, y entonces contaremos con mayor número de perjudicados, como son el mismo contribuyente, otra vez el Estado, Diputación provincial, secretario de la Corporación, médico, farmacéutico, alguacil, guarda, etc., mas por no pagar á tiempo las dietas que pudiera devengar alguno que otro «vampiro» de los que por desgracia no nos suelen faltar y de las que es responsable el mismo Ayuntamiento.

Si esto no se mejora en plazo breve, bien sea recogiendo todas las monedas de cinco pesetas y haciendo en su lugar la emisión necesaria de papel mientras se reacuan las ilegítimas, iremos de conflicto en conflicto y no es bueno mostrar tanto al sufrido contribuyente.

Epifanio Romero.

Hoz de Arriba y Agosto 14-08.

SECCION RELIGIOSA

CULTOS

Todos los días se celebra Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial, á las nueve menos cuarto, acabada Tercia, y la segunda de la Vigilia de San Bartolomé, el sábado próximo, cantada Nona.

Hoy jueves, á las siete de la tarde, se practica en la iglesia de Santo Domingo, el ejercicio devoto de la Hora Santa, con su divina Majestad de manifiesto, rezando la Estación, Santo Rosario y letanía, religiosos cánticos y Meditación, terminando los cultos, cantándose el Santo Dios y después la divina bendición y reserva.

Todos los jueves, trescientos días de indulgencia haciendo la Hora Santa en memoria de la Institución de la Eucaristía.

En la iglesia del Salvador continúa, á las seis de la tarde, la Novena al glorioso San Roque, abogado contra la peste, y acabada se adora la reliquia del Santo.

ADORACION NOCTURNA.

Turno.—SAN JOSÉ.

El próximo sábado 22 en la iglesia parroquial de Nuestra Señora la Mayor á las nueve y cuarto de la noche.

LAS FIESTAS EN VINUESA

Nos comunican de aquella pintoresca é importante villa, que van transcurriendo las típicas fiestas populares dentro de la mayor animación y sin incidente alguno desagradable. Concurridas en extremo, han resultado las tradicionales Velas y la Pínochada lucidísimas y perfectamente organizadas, dando ocasión á demostrar una vez más el medio de las Velas, el gran amor que el vecindario de Vinuesa siente por su patrona la Virgen del Pino, y por la Pínochada, la fé en continuar simulando la defensa de sus antiguos privilegios y el entusiasmo de simpatizar las vinuesinas con sus relacionados mediante el uso del pínochito, luciendo sus ricas galas al par que su clásico traje de pínochas que tan bien sienta sobre las gracias naturales de tan bellas muchachas.

El panegirico ha estado á cargo del párroco de Duruelo, y su hermosa oración escuchada con religioso silencio nada dejó que desear en su parte expositiva; pero la voz del orador resultó débil para la magnitud del Templo.

Los fuegos artificiales, con decir que eran del conocidísimo Cecilia, está dicho todo; se han presentado buenos partidos de pelota, animadísimo balles con dardizinas, aterrando con la Rondalla de guitarras y bandurrias hecha venir, así como el cantador, de Zaragoza; y las cofradías tan atentas como de costumbre, habiéndolas presidido los señores cura párroco, el de igual cargo de La Mayor de Soria, y los queridísimos sacerdotes, hijos de la villa, señores Martín y Horta, así como las autoridades locales que merecen toda clase de alabanzas.

En las corridas de pollos sobresallieron Mauricio Muñoz, de Almarza, y Mariano Hortal y Juan Aragón, de la villa, y Santamaría, de Soria.

En cuanto á las de toros diremos, que se lidió primero el de los mozos, resultando bravo, voluntario y como debieran, ser siempre los toros en los pueblos, toros pegando; hubo tumbos y revolcones sin consecuencias, porque no podía haberlas desagradables. Carrillito estuvo muy bien preparando el novillo para que se incineren los toreros improvisados del

pueblo, banderilleros y lo mataran, por cederles El Vallecano el derecho á ello y los toreros á vios, complacencia que fué muy del agrado de los jóvenes. El segundo, mayor y de más cuidado, resultó bueno; quedaron solos en la plaza los tres del traje de luces que bregaron bastante bien, pusieron más medios pares que pares completos y en la suerte suprema El Vallecano recibió dos acosones en las dos entradas que hizo por atracarse de toro, acortando después con un desabuelo y la de Mateo que hizo mercedador de propinas en metalico y tabacos. Hubo después un toro grande, más que bravo, marrajo, preparado solamente para capea, que tiraba sobre seguro, y la autoridad, prudente y previsora, acordó cesar en seguida la capea y volviera al corral, en evitación de que pudiera suceder algo desagradable, medida que fué del agrado del público. El día 13 tuvieron lugar las carreras de cintas, cañeras con la carne de los toros, en La Vega, y bailes públicos.

DE UCERO

Ayer fué un día imponente en este pueblo por las tormentas. Eran las cuatro de la tarde cuando se presentó un nubido aterrador que se resolvió en un gran huracán.

A éste sucedió otro, con grandes truenos y relámpagos, como nunca se ha conocido igual, y descargó gran cantidad de agua sin hacer daño, afortunadamente.

Después se presentó otra tormenta y descargó una chispa eléctrica sobre las eras en la hacienda de Severiano Bavil que produjo el incendio de la mies de dicha hacienda y la de Mateo Ayllas que fué con reducidas á ceniza.

Momentos antes de la descarga eléctrica había estado Severiano colocando en la hacienda unos fajos de mies que el huracán echó fuera, y apenas se había separado ocho pasos, cayó la exhalación que produjo el incendio.

Las pérdidas se calculan en unas cien fanegas de trigo. Acudieron vecinos de los pueblos cercanos y los de Valdemalque dijeron que otra chispa eléctrica había incendiado un Fresno. Esta madrugada otra tormenta arrojó otra chispa eléctrica sobre el castillo de este pueblo, y un joven de Herrera que pasaba á caballo por aquellas inmediaciones, al estampido del trueno cayó á tierra con la caballería.

El vecindario se halla consternado y espera que hoy se repitan las tormentas en vista del aspecto que presenta el cielo.

Manuel Caballero.

Ucero-13-Agosto-1908.

ANUNCIOS

SE TRASPASA un colegio particular de niñas, bien acreditado, en esta ciudad. Para tratar del precio y condiciones dirigirse á esta administración.

Sombrerería de Nicasio Ruiz

Collado, núm. 80.—Soria.

TEMPORADA DE VERANO

Sombreros bonitos última novedad de acreditadísima marca.

Sombreros flexibles clases selectas y económicas.

Sombreros Labrador desde el más económico hasta la más selecta.

Sombreros de peja para caballeros y niño.

Gorras el arca de Noe.

Precios sin competencia.

Se hacen gorras á la medida en el acto muy económico.

Se sirven encargos para fuera de la capital con la puntualidad, esmero y economía que tiene acreditado.

Especialidad para señores Sacerdotes.

Relojería y taller

DE

H. Pastora

COLLADO

25

(Soportales)

Consultorio Médico-Quirúrgico

Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono

A. RUIZ GARCÍA

Gran Premio de S. M. la Reina Regenta

ALMAZÁN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUGIA GENERAL

onsulta, de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 4.

TAMBIÉN POR CORREO

VIOLINERÍA DE VIENTOS AL CÁZAR TORRES.—Ofrece sus servicios de Barbería y Peluquería, así como toda clase de trenzas, crepes, etc., á precios económicos. Collado 34, frente á los casinos de Numancia y Amistad.—SORIA.

Se admiten abonos.

¿Queréis adquirir una BICICLETA moderna y por poco dinero? Dirigirse á las oficinas de «El Avisador Numantino», Collado, 54, Soria.

VACANTE Se halla vacante la Secretaría del Ayuntamiento de Almazán, dotada con 999 pesetas anuales.—Las solicitudes al Sr. Alcalde de dicha villa, por término de 15 días. 1-1.

SE ARRIENDAN cinco ó seis amplios salones en el local de las Oficinas Viejas. Uno de ellos es planta baja. Son propios para escuelas y viviendas para los profesores. Dirigirse á D. Manuel Marrón, Mayor núm. 20, Soria. 2-4.

LA PERLA SORIANA Confitería, Repostería y Cerería de la Viuda de Martínez é Hijos, Plaza de Acaña, 14. (Antes Hervadores).—Soria.

Los dueños de este acreditado establecimiento, agradecidos de su clientela y del público en general, ofrecen los artículos que elaboran.

Especialidad en ramilletes, tartas, dulces, yemas y pastas de todas clases.

Bonita colección en cajas de dulces.

Elaboración especial de mantecquillas y mantecadas.

Chocolates elaborados á brazo.

Gran surtido en vinos y licores de todas clases y marcas.

Ceras especiales en todos los tamaños.

Se sirven encargos para bodas y bautizos.

¡No confundirse! Plaza de Acaña (antes Hervadores) Soria.—Vda. de Martínez é Hijos.

CHOCOLATES ESPECIALES

DE

JOAQUÍN ORÚS

ZARAGOZA

MARCA ESCUDO DE LA VIRGEN DEL CARMEN

La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates á la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado.—Premiados en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y medallas de Oro.

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

Depósito exclusivo PEDRO LORENTE Almacén de coloniales.

COLLADO, 21, Y PLAZA DE ACEÑA, 15.—SORIA

REUMATICOS

Aunque los enfermos reumáticos se crean incurables, deben hacer uso de los

BAÑOS DE ARNEDILLO

Las notabilidades médicas vienen recomendando estas aguas, desde tiempo inmemorial, como las mejores para curar el reuma, gota, ciática, artritis, hondas, sífilis terciaria, y todo traumático importante, y las asombrosas curaciones que anualmente se obtienen en el balneario, confirman aquella recomendación.

Se emplean también con gran éxito en aplicaciones locales los célebres barros, que tan justo renombre han adquirido entre los enfermos concurrentes al balneario.

Un litro de este agua contiene OCHO gramos de mineralización; la radioactividad es de 1.142,28 voltios hora litro, y la temperatura de 52° y 50 centígrados, cifras muy superiores á las de las similares de España y del extranjero.

Grandes mejoras en el Hotel del Establecimiento.—Telégrafo público, luz eléctrica y dos correos diarios.

Coche directo desde Soria.

L. LARRUGA

DENTISTA

ESTABLECIDO EN MADRID

León, número 9.

Especialidad en construcción de dentaduras de los sistemas más modernos á las que por sus especiales procedimientos de construcción, ha conseguido dar la más perfecta adaptación, solidez y ligereza.

Orificaciones, empastes, incrustaciones de oro y esmalte, coronas, dientes de espiga, puentes y demás trabajos especiales americanos en oro y esmalte.

Extracciones sin dolor y toda clase de operaciones de Cirugía Dental.

PRECIOS MODICOS

Visitará Soria, Almazán y Burgo de Osma en los meses de Septiembre y Octubre anunciando con anticipación los días de estancia en cada población.

Soria.—Imprenta de Felipe las Horas.—1908.

HALLAZGO El Sr. Maestro de Valdeavilla ha encontrado entre dicho pueblo y Torraiba del Burgo unas botas de montar, que tiene á disposición de quien demuestre ser su dueño. 1-1

LA MODERNA Fábrica de géneros de punto.—En este acreditado establecimiento, en el cual se emplean las máquinas más modernas y con los adelantos conocidos hasta el día, cual son las alemanas, se fabrica toda clase de géneros de punto en lana y algodón, ó sea medias, calcetines, camisetas, calcancillos, peles, toreros, cubre-corsets, paños y fajas de todos tamaños.

Especialidad en toda clase de composuras y confecciones á la medida, previo encargo, para dentro y fuera de la capital.—Precios sumamente económicos.

Única en Soria

COLLADO, 16.

AMA DE CRIA Se necesita una viuda ó soltera, con leche fresca, para criar en esta capital en casa de los padres.—Dirigirse á esta Administración.

DICCIONARIO ILUSTRADO publicado por la casa Calleja.—Precio 6 pesetas.—Librería de F. las Heras (sucesor de V. Tejero), Collado, 54, Soria.

SE NECESITA un criado que sepa el oficio de molinero y un aprendiz.—Para tratar, dirigirse á don Juan Lorenzo Germán, de Serón.

DEPENDIENTE DE BARBERIA que sepa su obligación, hace falta. Ganará buen sueldo.—Dirigirse á Lonjinos García, Agreda (Soria). 2-3-p.

CALLICIDA PIZA Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y durezas; no motiva los inconvenientes de emplastos y de líquidos. Precio 1 peseta. Por correo y certificado, 1,30.—Plaza del Pino, 6 Farmacia, Barcelona.

REUMATICOS

Aunque los enfermos reumáticos se crean incurables, deben hacer uso de los

BAÑOS DE ARNEDILLO

Las notabilidades médicas vienen recomendando estas aguas, desde tiempo inmemorial, como las mejores para curar el reuma, gota, ciática, artritis, hondas, sífilis terciaria, y todo traumático importante, y las asombrosas curaciones que anualmente se obtienen en el balneario, confirman aquella recomendación.

Se emplean también con gran éxito en aplicaciones locales los célebres barros, que tan justo renombre han adquirido entre los enfermos concurrentes al balneario.

Un litro de este agua contiene OCHO gramos de mineralización; la radioactividad es de 1.142,28 voltios hora litro, y la temperatura de 52° y 50 centígrados, cifras muy superiores á las de las similares de España y del extranjero.

Grandes mejoras en el Hotel del Establecimiento.—Telégrafo público, luz eléctrica y dos correos diarios.

Coche directo desde Soria.

L. LARRUGA

DENTISTA

ESTABLECIDO EN MADRID

León, número 9.

Especialidad en construcción de dentaduras de los sistemas más modernos á las que por sus especiales procedimientos de construcción, ha conseguido dar la más perfecta adaptación, solidez y ligereza.

Orificaciones, empastes, incrustaciones de oro y esmalte, coronas, dientes de espiga, puentes y demás trabajos especiales americanos en oro y esmalte.

Extracciones sin dolor y toda clase de operaciones de Cirugía Dental.

PRECIOS MODICOS

Visitará Soria, Almazán y Burgo de Osma en los meses de Septiembre y Octubre anunciando con anticipación los días de estancia en cada población.

Soria.—Imprenta de Felipe las Horas.—1908.

EMULSION MADAI

Es mejor que todas, por ser única que contiene 80 por 100 de aceite de hígado de bacalao del Noruega Laffoten todo asimilable. Usando aceite sin emulsionar, no se tolera bien y se pierde por vías intestinales. Reconstituyente niños, adultos, viejos; consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia; tos, tisis, escrófulas, raquitismo, anemia, etc. Lo certifican eminentes doctores y colegios médico y farmacéutico de Barcelona. Medalla de plata. Farmacias y Droguerías.

ESTABLECIMIENTO SORIA
CALLE DEL COLLADO, 52



Maquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER
Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Maquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, maticos, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España



ESTABLECIMIENTO SORIA

CALLE DEL COLLADO, 52

Maquinaria agrícola e industrial

y oficinas técnicas Gartzte Hermanos Yermo y Compañía.
BILBAO * VALLADOLID * GIJON



Sembradoras, Distribuidoras de abonos, Cribas MAROT, Aventadoras, Arados, Rodillos, Gradas, Cultivadores, Arrobadoras, Cortapajas, Trituradoras para piensos, Desgranadoras de maíz, Bombas, Molinos de viento, Horficadoras, Prensas para heno, Pisadoras y Prensas para uva, etc.

Trilladoras á vapor de todos los tipos.—Maquinaria industrial. Catálogos y presupuestos á quien los solicite.

VALLADOLID: Avenida de Alfonso XIII, 6 y 9, 6 al Representante en esta provincia
Claudio Alcalde,
Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4. SORIA

LA CONFIANZA

ESTABLECIMIENTO DE ULTRAMARINOS FINOS DE ANTONIO CANALEJO

Tengo el gusto de participar á mi clientela que esta casa tiene grandes existencias en chorizos elaborados en este establecimiento garantizando sus clases, así como su limpieza y aseó. Rico surtido en embuchados, salchichón Viejo, salchichón de aves, lenguas españolas y conservas de carne y pescados de las mejores existencias que se conocen.

Grandes existencias en todos los géneros que abraza el ramo de coloniales y los exquisitos chocolate que se elaboran á brazo.

Aguardientes, té y licores. Vinos de todas clases y sidra.

Collado, 47. SORIA

Almacén de Coloniales

Fábrica de Jabones de todas clases y Fábrica de Leja líquida para el colado y saucimiento de la ropa en frío de

PEDRO LLORENTE.
Estudios, 2, y Collado, número 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, 16 (antes Herradores, Soria).

Miranda Sastre.

VALLADOLID
Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.

Visita esta capital cuatro veces al año.
DIRECCION: Duque de la Victoria, 23. VALLADOLID. DIRECCION: Duque de la Victoria, 23.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato CREOSOTAL

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrófulismo, etc.

Frasco, 2'50 pesetas.
Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orante; en el Burgo de Oza, Farmacia de P. Izquierdo.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal y 41 años de existencia.

Seguros sobre la vida
Seguros contra incendios

SUBDIRECTOR EN SORIA,
DON RAFAEL ARJONA
Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.

Manual de aguas

ó instrucciones para la formación de expedientes de apertura y limpia de rios, arroyos y acequias.

Añadido con las disposiciones vigentes sobre aprovechamientos de aguas para usos industriales y riegos; y para la instrucción de los diferentes aprovechamientos en el registro provincial por la Redacción de EL AVISADOR.

Un tomo en 4.º de más de 200 páginas,
2'50 PESETAS

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Claustrilla se ha trasladado al Collado, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Biasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo.
El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre.—COLLADO, 70, SORIA

Ferretería y Cerrajería

DE CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.
Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo sin rival posible en precios.

Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grillos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor hierro para rejillas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose por tanto, imposible la competencia en clase y precios.

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN CHOCOLATES

CAFÉS MOLIDO Y EN GRANO, TES, TAPIOCAS

Agencia general de vapores correos y rápidos para América

COMPANIAS.—Mensajerías marítimas; Hamburguesa Sud-Americana; Hamburg América Line; American Line; Lloyd Royal Hollandais; Pacific Steam N.º C.º

PASAJES PARA BUENOS AIRES 135 PESETAS

DIAS DE SALIDA DEL MES DE AGOSTO
Para Buenos Aires el 6, 10, 15, 20, 26 y 30 de Bilbao, Santander, Pasajes y otros puertos.
Para la Habana, Veracruz y Tampico el 16 de

EMIGRACION LIBRE A CHILE

El día 2 de Septiembre próximo saldrá de un puerto español un hermoso vapor: admite matrimonios con ó sin hijos para Chile. El pasaje es gratis; sólo abonarán derechos de agencia, que son sumamente económicos, como verá todo el que solicite pasaje. No serán admitidos cojos, mancos ni tuertos, así como enfermos ni mujeres embarazadas que pasen de los seis meses de embarazo. Tampoco se admiten personas mayores de 50 años.

Llegados los emigrantes á Chile tendrán alojamiento gratuito y el gobierno se encarga de proporcionarles trabajo.

Documentos necesarios: Cédula personal, certificado de buena salud y de como están recién vacunados por el médico, certificado de buena conducta y no ser procesados, partida de casamiento, fe de bautismo de los hijos, certificado de arte ú oficio y licencia absoluta ó permiso del capitán general.

Para más informes y cuantos datos necesiten dirigirse al único agente autorizado para esta provincia, D. Pedro Pacheco, Briviesca, (Burgos).

NUOVO APPARATO FENIX

El aparato FENIX está siempre dispuesto para su empleo y puede trabajar sin interrupción, pues basta para borrar una copia pasar una esponja con agua y al momento está en disposición de recibir más copias.—Del aparato FENIX se obtienen copias, no sólo con tinta hectográfica, sino con cualquier clase de tinta en la siguiente forma: Con tinta hectográfica FENIX, 150 copias.—Con tinta corriente, 120.—Con tinta de máquinas de escribir, 40 á 50.—Con tinta ordinaria de copiar, 20 á 25.—Con tinta corriente de escribir, 5 á 10.

Con el aparato FENIX no hay necesidad de prensa ni copiator, pues basta una ligera presión y un papel cualquiera para obtener copias con toda perfección.

Se vende al precio de 13 pesetas en la librería de Felipe las Heras, Collado, 54, Soria.

MOTORES DE GAS POBRE.—Ruston Proctor & C.º L.ª

LOS MAS PERFECTOS Y ECONÓMICOS

MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR

de la Fábrica RUSTON PROCTOR & C.º L.ª

Maquinaria para Minas.—Bombas Centrifugas.—Bombas de pistón para motor, malacate y á brazo.

Tuberías de hierro, goma y lona.

Correas para transmisión.

Accesorios.

Segadoras, Atadoras, Guadañadoras, Gradas, Rastrillos, Prensas para uva, Pisadoras, etc.

Instalaciones completas de Alumbrao eléctrico y calefacción, Fábricas de harinas, Molinos de aceite, etc.

Motores eléctricos.—Turbinas.

Calle del Marqués de Cubas (antes Turco), 5.—MADRID.

ELECTRO-BIO-VIGOUR-WOOD

DEL DR. M. CALDEIRO

Los dictámenes de eminencias médicas y las múltiples curaciones que con él se han obtenido, demuestran que nuestro aparato es el más perfecto y cómodo de cuantos, por medio de la electricidad, combaten las

ENFERMEDADES NERVIOSAS, DEBILIDAD GENERAL, ATAXIA LOCOMOTRIZ, NEURASTENIA, DOLOR DE ESPALDA, PADRECIMIENTO DE LOS RIÑONES, REUMATISMO, LUMBAGO, VARICOCELE, FATIGA, ESTREÑIMIENTO, etc., etc., porque la electricidad con que vigoriza el organismo da á éste la fortaleza de que carece y le pone en condiciones para combatir la dolencia.

Todo el que sufre debe pedir nuestro libro, que enviamos gratis, acompañándole un cuestionario para la consulta.

Escribanos usted y nuestros Doctores le dirán francamente si nuestro método puede ó no curarle.

TODA CONSULTA ES GRATUITA
DR. M. P. CALDEIRO, Puerta del Sol, 9, pral. MADRID

Para los herniados tenemos un aparato especial ELECTRO-REDUCTOR DE LA HERNIA, elástico, sin muelles ni aceros.—Precio: 50 pesetas.

Pídase Boletín de medidas.

BRUNO UGARTE ANDRES

AMERO Y CALADOR
SELLOS DE METAL Y CAUTCHU
Núm. 11.—SORIA

Facilita sellos de metal y cautchú, oficiales y particulares, con espondes y emblemas, numerador ó calendario montados en aparato, á mano ó automático, á elección del cliente.

Sellos parroquiales con alegoría del santo.

Almohadillas perpetuas, tintas especiales para sellos y de marca que sin borrar el lienzo, jamás se borra.

Los encargos pueden dirigirse á la librería de

SOBRINO DE V. TEJERO

El Progreso

ANTIGUA ZAPATERIA DE LAPUENTE MODREGO, HOY DE

JUAN LAPUENTE

Collado, 86 y 88; Soria.

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE y MODREGO, y que en la sucesión y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de Juan Lapuente por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa se le encarguen, disponiendo de ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece en todo construido en mis talleres y so de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballeros, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirle en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirijan todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.

Juan Lapuente Muriel.

Tónico-genit. del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las

Enfermedades secretas.

Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 80 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

La correspondencia Carretera, número 39.—MADRID.

En Soria, farmacia de J. Morales

La Numantina

Fábrica de Jabones y Leja líquida de

CASTO HERNANDEZ

Si no ha comprado usted nunca el JABON y la LEJA LIQUIDA que esta casa fabrica con tanto esmero, procure adquirir uno y otra y se convencerá de que no tiene rival en su especialidad.

Testinos, 1.—Soria.

TALLER Y CARPINTERIA

NICÉFORO HERNANDEZ

Plaza de Aguirre, 2, SORIA

En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.

Gregorio Cuevas Acebes

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.

Collado, 57. Soria.

Pedro Lobera é Hijos

PINTORES

Santa María, núm. 1, 2.º SORIA

Librería y objetos de escritorio

DE FELIPE LAS HERAS

Obras administrativas é impresos para los Ayuntamientos, Juzgados Municipales, Oficinas del Estado y particulares.

Grandes existencias en papeles de todas las clases, marcas y tamaños.

Libros rayados para el comercio.

Tintas, plumas y lapiceros de las mejores marcas conocidas.

Todos los artículos á

Precios muy económicos.

verter lágrimas á los demás, confiando en que tal vez así cesaría también ella de llorar algún día. En toda esta comarca fué de todos amada, bendecida, venerada; y ella lo sabía y ofrecía firmemente al cielo las bendiciones de los desgraciados, no con orgullo, sino con esperanzas de llegar á alcanzar la gracia de su hijo. Se complacía en verle dormido, porque entonces le parecía hermoso y semejante á los demás niños; entonces se olvidaba de todo, y contemplando aquellas facciones naturales, aquellos dorados cabellos, aquellas largas cejas, que arrojaban sus sombras sobre la sonrosada mejilla de William, sentíase madre, madre con alegría y casi con orgullo. Dios tiene momentos de misericordia, aun para aquellos á quienes condena á padecer. Así pasaron los primeros años de la infancia de William, hasta que cumplió los ocho. Entonces se abrió en Eva Meredith un triste cambio que yo sorprendí con tanta claridad como angustia. Cesó de tener esperanza, fuese porque la estatura, ya elevada de su hijo, hacia más notoria su falta de inteligencia, ó porque su alma, á la manera que un obrero que ha estado trabajando todo el día, sucumbe por la noche

Su acoñojada madre le hablaba del cielo, de Dios, de los ángeles, y queriendo enseñarle á orar, cruzaba sus manecitas; pero nunca podía hacerle levantar los ojos al cielo. Probó á darle, por todos los medios posibles, las primeras lecciones de la infancia; le leía libros, le hablaba, le presentaba pinturas; y, finalmente, recurría á los sonidos de la música por creerlos mejores que las palabras para despertar aquella inteligencia. Todo en vano. Un día, haciéndose un horrible esfuerzo, se atrevió á contar á William la muerte de su padre. Esperaba, aguardaba una lágrima. ¡Ay! El niño se dormió mientras le estaba hablando y las lágrimas que se vertieron fueron solamente las de su madre... y las mías, señoras. Eva Meredith, fatigándose en vanos esfuerzos, en una lucha continua, quería no perder la esperanza; pero á los ojos de William las pinturas no eran más que colores, y á sus oídos, ruido las palabras. Crecía el niño entretanto, y llegó á tener una hermosura maravillosa. Si se le hubiera visto sólo por un instante, se hubiera llamado calma á la imposibilidad de su fisonomía; pero aquella calma prolongada

ROTULOS ESMALTADOS
Todo con un 25 por 100 más económico que en cualquier otra casa.

ROTULOS ESMALTADOS